

# 众多海外名校纷至沓来开分校 国际学校抢滩 撬动上海教改

新学年今天开学，有一道特别的风景，成了沪上教育界的一抹亮色——为满足越聚越多的外籍人士子女的上学愿望，海外名牌大学、中小学纷纷在沪设点办学，有的只招外籍孩子，有的兼收中国籍学生。他们的到来，将上海教育推向了国际化的最前沿。

## 大多只招境外学生

8月8日，上海纽约大学开始到位于陆家嘴金融贸易区内的新校区筹备开学，去年和今年的两届学生在此迎来了新学年。8月25日，浦东前滩国际商务区的第一个国际名校——上海惠灵顿国际学校开学。同样在8月，浦东又有消息传出，英国百年名校哈罗公学将落户上海外高桥，哈罗上海国际学校占地2.5万平方米，涵盖小学到13年级，最快将于明年9月开始招生。

面对纷至沓来的国际名校，浦东新区教育局自然喜不自禁，在浦东新区就读的境外学生数量已占全市总数的三分之一，浦东已成为上海区县中教育国际化程度最高的一个地区。

其实，不止浦东新区，已有外媒报道“上海国际学校爆增”。无论是已经开学的惠灵顿，明年开学的哈罗，还是已落户许多年的上海耀中国际学校、上海美国学校等，都是传统意义上的国际学校，是由在中国境内合法设立的外国机构、外资企业、国际组织的驻华机构和合法居留的外国人开办的，都仅限于招收境外学生，并不招收中国大陆学生。

今年1月，市教委曾就进一步加强本市外籍人员子女学校管理工作发出通知，强调此类学校不得招收境内中国公民的子女入学。根据市教委公布的《在沪外籍人员子女学校名录》，在上海，仅限招收境外学生的学校共有36所，上海惠灵顿国际学校已被列入名录中，而正在建设中的哈罗学校还未被列入。

## 抢占教育国际市场

随着中国经济的迅猛发展，外籍人士纷纷来华工作，这个特殊群体子女在华教育需求，促成了中国教育市场的迅速蜕变。包玉刚实验学校校长吴子健说，海外名校纷纷抢滩上海，就是看中了这个特殊市场，不仅是上海，其实全国都掀起了“国际学校”办学热。上海师范大学前任校长张民选教授也表示，上海理应当让各国的孩子都能在这里愉



今天上午，七宝德怀特高级中学的国际学生在上美术课

本报记者 孙中钦 摄

快地学习和成长。

2011年，市统计局公布了《2010年上海境外人员的现状与特征》。调查显示，在沪境外人员总量为20.83万，位居全国第二，占全国的20.4%。吴子健说：“根据上海国际化的程度，到2020年前，来沪的境外人士增长仍将很快。这些家庭的子女虽然都有条件到国外接受教育，但其中有一部分是拥有外国国籍的留学归国人员，有一部分是在上海定居和工作的外籍家庭。无论是从便于家长监护，还是经济承受能力来说，在沪就读国际学校是他们最通常的选择。”他还说，国际名校落户上海的另一个原因，很可能和近年来上海学生在PISA考试中屡获佳绩有关，上海的基础教育已得到了国际认可，有了一定的国际影响力。

虽然这些国际学校目前仍然被局限在招收外籍人士及港澳台人士子女，但2011年开始招生的天津惠灵顿国际学校在2012年就悄然开出了“国际高中实验班”，面向中国本土学生招生。事实上，无论是惠灵

顿还是哈罗，在泰国、香港等地开设的分校均兼收国际学生和当地学生。这都不得不让人看到国际学校抢滩中国后，展现出来的对庞大的中国基础教育市场的勃勃野心。

## 助推本地深化教改

“浦东引入越来越多的优质国际学校，不仅是为在浦东工作生活的外籍人士提供更好的教育服务，也希望他们为浦东教育带来先进的理念，推动中外融合‘提质提速’。”浦东新区教育党工委副书记、局长王晓科表示，教育国际化是现代教育的重要发展趋势，也是浦东发展的必然选择。

英国寄宿学校协会全国总监希拉里·莫里亚蒂日前在沪接受本报记者采访时说，英国寄宿中学的教学内容涉及到数学、英语、历史、自然科学、外语、地理、艺术、体育等多个领域。“但是，英国寄宿学校的特点并非局限在学科知识的传授，它们普遍拥有丰富的校园活动，尤其是艺术与体育，体操、划船、骑马、滑雪、足球等，几乎是英式寄宿学校的

常规项目。除此之外，学校里还有大量社团活动和社区活动。”她说。

在已开学的上海惠灵顿国际学校的课程表上，学生要上英语、中文两门必修课，还有骑马、高尔夫、乐器、艺术等选修课程。据校长大卫·库克介绍，该校的课程大致遵照英国国家课程标准并进行了一些调整，还引进了IB国际课程（国际预科证书课程）。

“跟随国际名校而来的课程和教学理念，肯定会给本土的公立学校教改带来撬动。”吴子健说，国际学校特别注重孩子的综合素质发展，注重开设拓展型课程，而且还特别重视社会实践，这都是我们本土教育要认真学习到的。

## 把握方向多靠自律

今秋开学的七宝德怀特高级中学，是教育部在2003年后再度批准独立设置的中外合作高中。之前，全国只有北京有5所独立设置的中外合作高中，基本是中方和中方教育集团之间合作办学。像七宝德怀特中学这样，中方与美方学校点对点

## 【记者手记】 “卧榻”之侧 听教改雷声

现在越来越多的海外名牌大中小学到中国内地办分校，采取的是与其母体学校一样的办学方式，此举既可以让“中外合作”办学摆脱尴尬处境，同时也有利于激活内地的现代学校制度改革。探索现代学校制度，是教育改革的一项重要内容。众所周知，如何打破统一高考、集中录取的升学考试模式，如何摆脱行政的干扰，真正落实学校办学自主权，如何在校内建立学术民主的管理制度，都面临着各种困难与挑战。

“推进考试招生制度改革，探索招生和考试相对分离、学生考试多次选择、学校依法自主招生、专业机构组织实施、政府宏观管理、社会参与监督的运行机制”，这些都列入了党的十八届三中全会有关深化教育领域综合改革目标。

海外名校纷纷落户上海，其重要意义显然不在于增加一所大学和一所小学，而是在“卧榻”之侧，能不断传来有助于推动教育改革的惊雷声。 本报记者 王蔚

合作办学，还是第一次。七宝中学校长仇忠海说，他们曾想把国际学校办成“公办”性质，但要聘请很多外籍教师，薪水又较高，这就会造成教育不公平。如果办成“纯民办”，对办学者来说，土地、资金和政策等问题更难解决。因此，新办的德怀特高中最终确定为“政府支持、民办运作”。

“引进几所海外名校并不难，难的是在办学实践中如何把握好前行的方向。”张民选说，教育国际化最本质的东西，就是要培养通向世界的公民，培养的学生首先要学好各自国家本民族的文化，而且还要具备世界情怀。

此外，随着国外名校越聚越多，要不要将其纳入中国的教育督导体系、其办学质量又该如何监管等一系列新问题，也浮出了水面。莫里亚蒂坦言，英国寄宿学校有一套完整的监督、监管和测评体系。但是，这套监督体系对英国学校的海外分校没有监管权。像哈罗这样的学校在海外办学，无论是硬件还是教学质量，只能靠是“自律”。

本报记者 王蔚 马丹

## 小学教材“瘦身”引入第三方评估

本报讯（记者 马丹）今天，上海180万名中小幼学生开学。昨夜今晨，申城电闪雷鸣，暴雨、大风、雷电三警齐响，让不少家长一夜难眠。幸好天公作美，早上云开见日，学生的上学路并未受阻。

今年新学期，上海小学全面推行“零起点”政策，小学一年级语文教材也已“瘦身”，这些举措都是为了尊重孩子的成长发展，减轻过重的学业负担，遏制学科的“拔高”“抢跑”等情况。市教委基教处调研

员朱蕾说，小学语文教材“瘦身”不是教材改完就结束了，后续还要进行进一步修订，未来将通过家校互动、开放课等形式让家长听课评估。“第三方评价机构也会介入到教材修订的效果评定之中。通过调研来了解社会、家长对教材修订的意见和建议，调查结果将在各个区内公示。”

据了解，小学语文教材将随着今年的一小新生不断升级，并修订“瘦身”。同时，小学英语、数学的

“瘦身”修订也即将推出。朱蕾说，未来，小学一、二年级的英语教材可能不再出现文字，学生将在唱唱跳跳、游戏等活动中学习英语，学习也以口语为主；数学则将更结合生活实际，培养学生的数感和数学思维；此外，在小学一、二年级推行的等第制评价也将逐步取代分数，推广到小学三、四、五年级。

副市长翁铁慧等上午来到黄浦区曹光彪小学和格致初级中学视察开学情况。

## 申城新增50所 中小幼公办学校

本报讯（记者 陆梓华 特约通讯员 焦苇）为缓解人口出生高峰带来的中小学和幼儿园入学压力，记者从市教委获悉，新学期开学，本市将新增50所中小幼公办学校。

新开办的50所中小幼公办学校共新增建设面积52万平方米，新增1094个班级。其中，幼儿园25所，新增班级363个；小学17所，新增班级500个。新增的中小幼公办学校中，

有25所通过优质教育资源开办分校（分园）、委托管理、合作办学等形式开办，实现新办中小学和幼儿园高起点办学。例如，闵行区新开办的鑫都小学将由徐汇区高安路第一小学委托管理；闸北区田家炳小学将由闸北区政府与香港田家炳基金会合作办学。各区县通过各种形式的体制机制创新，打破学校间的壁垒，形成优质教育资源集群式发展机制。